

# 两地书

家里的孩子,城里的爸妈



萌萌、蕾蕾姐妹俩和爷爷奶奶在贴满奖状的墙前合影



甜甜给自己注射胰岛素,每天四次,雷打不动



爷爷过生日,甜甜和小宝开心极了



晓晓跟奶奶一起将新拿的奖状贴到墙上



小郁笔下的妈妈,扎着马尾辫,双手做出拥抱的姿势



猫咪是梦婷最好的朋友



奶奶很疼梦婷



在简陋的椅子上写作业



太想爸爸了,只好用粉笔在门上写:“爸爸,你回来吧”

暑假,对于城里的孩子来说,意味着夏令营、兴趣班、外出旅游这些美好的休闲时光,当然也可能意味着不情愿的补课。但是对于农村的留守儿童来说,暑假则意味着他们“迁徙”或“孤独”的日子,他们当中除了一部分会“飞”到父母身边与他们短暂团聚,大多数却只能在孤独和寂寞中打发时光。在这个暑假走到差不多一半儿的时候,我们尝试着花一点时间,触摸他们的内心,听一听他们发自肺腑的渴望和心声;我们也走到孩子们的父母的身边,听听他们的苦衷和无奈的选择。

现代快报记者 唐奕 姜振军 朱鲸润 尹有文 葛小林 李伟豪 陆文杰 王晓宇 实习生 郭杨雪 文/摄

## 1 零钱都存起来给爸妈买房

小郁 9岁,盐城阜宁县人,父母在无锡打工

对于9岁的小郁来说,这个暑假是甜蜜的,因为她来到无锡和爸爸妈妈一起过。虽然父母白天要上班,但晚上能躺在妈妈怀里睡觉,让小郁感到无比满足。小郁的最大心愿是帮妈妈攒钱,早点在城里买房,这样,一家就能团聚了。

### 家里的孩子

一分钱都舍不得花的“小财迷”

小郁最喜欢看卡通片,尤其喜欢看魔法的小仙女,可电视再好看,还是她一个人。“我最怕一个人在家。”小郁说,每当这个时候她就会忍不住拿起话筒,“妈妈,妈妈,你什么时候回家,小郁想你。”电话那头的妈妈很心疼,却无可奈何:“宝贝,等爸爸妈妈买了房子,就一直和小郁在一起。”

见陌生人有点害羞的小郁有着自己的小秘密,那就是存钱帮妈妈买房子。她有一只红色小皮夹,里面放着一叠零钱。5元、10元,每一张都叠得整整齐齐,这些钱是平时妈妈留给小郁的零花钱,小郁一分也没花,全都存了起来。大夏天,

别的小朋友都用零花钱买了冰棍,可小郁咽了咽口水硬是没买,看到自己最喜欢的玩具,小郁几次忍不住把钱从小皮夹里拿出来,可想想又放了回去。

“妈妈总说,等过段时间她存够了钱,就在无锡买套房子,把我接过去。”小郁说,嘟嘟的小嘴显得有些委屈,可她等了好久久,妈妈的钱还是没有攒够。

“小郁是个小财迷,一分钱都舍不得花。”奶奶经常用这件事打趣,可小郁却一脸认真:“每一分钱我都要存起来,这样妈妈就能早点在无锡买上房子,我就能一直和妈妈在一起了。”

### 城里的爸妈

平时的亏欠,只有假期来弥补

小郁的爸妈都在无锡的商场上班。女儿刚出生的时候,是妈妈王琳自己带的。可随着女儿渐渐长大,在无锡找不到合适的幼儿园,夫妻俩回老家又找不到合适的工作,种种现实的无奈让王琳只能选择将女儿送回盐城老家。

“我还记得离别的那天早上,根本没勇气让孩子知道。”王琳回忆到,她本想乘着女儿睡熟偷偷溜走,可聪明的女儿仿佛有着预感,她都

## 2 放假多了份责任:帮奶奶照顾妹妹

萌萌 9岁,蕾蕾 7岁,盐城滨海县人,父母在无锡打工

9岁的萌萌和7岁的妹妹蕾蕾,家住盐城滨海县坎北镇盐洋村。长达2个月的暑假,对姐姐萌萌来说,既意味着不用上课的“自由”,又意味着照顾好妹妹的责任。滨海有20多万人常年在外打工,留守儿童超过3万人。

### 家里的孩子

最近在看“花干骨”

早上9点多钟,夏天的太阳已有些毒辣,爷爷早就骑三轮车去县城收废品,奶奶也趁着早凉了地里干活,萌萌起床后把妹妹喊醒,两人一起刷牙洗脸,然后吃早饭。

刚吃完早饭,妹妹蕾蕾要开门出去玩,被姐姐叫住了:“妹妹不要开门出去,奶奶会骂的。”平时,不管是寒暑假,还是周末,只要是爷爷奶奶不在家,就将姐妹俩反锁在家里,不给随便出门。

村子离孙女上学的学校有10多里路,为了方便孙女上学,61岁的朱正莲就在学校附近租了一间10多平方米的民房,照顾两个孙女,平时只有老伴一个人留在老家。

“我真不希望暑假,不是我不让孙女们出门,实在是放心不下啊。”朱奶奶说。

朱奶奶最担心的是孙女们的安全问题。“3年前的一个暑假,村里的3个男孩骑自行车一起到水塘边玩耍,结果全都淹死了。”这件事让村里人至今后怕不已,“带孙女压力很大,万一有什么闪失,对不住儿子儿媳啊!”

奶奶到家后,用命令的口吻让两个孙女写作业,自己则到农家旁边的地里摘些韭菜、辣椒和豆角,准备起了中午饭。

在姐妹俩的眼里,奶奶是最严厉的。可是当奶奶在厨房里忙活的时候,姐妹俩却调皮地偷偷看向了电视。

“我们都喜欢看电视剧,不喜欢看动画片。”萌萌手指着电视机,“最近我们在看‘花干骨’和‘偏偏喜欢你’,昨天妹妹看到了夜里2点多,爷爷奶奶都不知道。”

### 城里的爸妈

感觉女儿离自己越来越远

2004年,阿杰和小郁来到无锡,经人介绍在无锡市锡山区羊尖镇一家电动车厂里落脚,阿杰做采购方面的工作,小郁则负责将厂里的来料入库。阿杰的微信个性签名写着三个字:在他乡。头像用的是小姐妹花的照片。

“我们俩在无锡10多年了,还是没有家的感觉。”夫妻俩租住了厂子附近人家的一间民房,厨房和卧室仅用布帘隔开,厕所就在院子里是公用的,房租一个月200块。两个人的收入加起来一个月有6000块钱,每个月给老家1000块。

眼见着工人们有的三天两头出去逛街,有的贷款买上了房,阿杰和小郁日子依旧过得紧巴巴,但他们并不觉得日子过得苦,心中苦的是女儿们的日渐疏远。

“现在每次打电话回去,她们俩都不肯接我们电话,一讲到学习成绩说她们两句,她们就更不愿意搭理我们了。”阿杰说,“我们担心她们遇到什么事情不和我们说。”

“矛盾得很!想要给女儿多攒点钱,就没法陪伴在她们身边。希望她们长大后,能理解我们的无奈与苦衷。”阿杰说。

## 3 年年暑假来常州,还没逛过恐龙园

甜甜 12岁,小宝 8岁,泰兴市分界镇人,妈妈在常州打工

甜甜今年12岁,家住泰兴市分界镇。甜甜是一名糖尿病患者,2009年甜甜的父亲因脑肿瘤离世。为了扛起生活的重担,甜甜妈妈来到常州打拼。而甜甜和弟弟小宝便留给了爷爷和奶奶,成了留守儿童。

### 家里的孩子

每天自己注射胰岛素

7月10日上午,即将到来的台风刷得天一片碧蓝。泰兴市分界镇一个农家小院里,66岁的林生正忙着镶贴瓷砖,当天是他的生日,但他并没有打算歇歇。过去的一年,他一个人,今天搭块砖,明天盖片瓦,搭起两间小屋做成厨房,拉起围墙成为院子。在农村,这是一户人家的颜面。

林生有一手木匠的好手艺,一家人也因此过上了不错的日子,院子里是一栋三间两层的楼房,白瓷砖外立面、铝合金窗户、蓝色玻璃,1998年刚盖起来时,这种样式在泰兴东部农村地区,绝对属于“高大上”。

“不是孙女和儿子生病,生活还过得下去,不至于这样。”林生擦擦手,叹了口气说。

“当、当、当……”放在客厅正中间的座钟敲了11下,林生突然像条件反射一样大喊一声,“甜甜!打针了!”

甜甜从厨房里飞奔到客厅,打开冰箱,拿出一个深蓝色的盒子。盒子里面是一只胰岛素注射器,甜甜取出一块酒精棉,在右侧大腿上抹了几下,一下子扎了下去,动作十分熟练。甜甜说,打这个针并不疼。

“每天打四针,早上6点,早上11点,下午5点,晚上10点,雷打不动。”爷爷林生说。

甜甜所在的小学供应一顿午饭,菜里面难免会放糖,甜甜是绝对不能碰的。为此,奶奶需要专门烧一份不含糖的饭菜,送到学校去。从甜甜家到学校有6公

## 4 大门上写着:“爸爸回来吧”

梦婷 10岁,徐州丰县首羡镇前屯村人,爸爸在常州打工

暑假并没有给10岁的小梦婷带来多少欢喜,相反,假期让她感觉更孤独。在学校里,她还有老师、同学相伴,而在家,陪伴她的,除了年迈的奶奶,就只有她心爱的猫咪。

### 家里的孩子

放假了,能去哪儿呢?

梦婷生于丰县首羡镇前屯村,两岁大的时候,妈妈离家出走,爸爸外出打工,一年也难得回家一次。

梦婷听力有点障碍,胆子也比较小。很多时候,面对对话,她都报以羞赧的一笑。可是,当问到她爸爸的电话号码时,她立刻响亮地报出了一串数字。

“她一般不怎么说话,见到陌生人都害怕。”奶奶杨桂荣说,“我每天骑车接送她上学,有乡邻看不易,提出要帮我接送,可她不敢呀,怕人家把她带走了。”杨桂荣每天蹬着三轮车,把孙女送到10里开外的学校,一天往返8次。

放暑假了,不用再接送孙女,老人却更加烦恼。

“村里有些孩子,说梦婷是没妈的孩子,不愿跟我们玩。”杨桂荣说,在学校里,梦婷还有老师、同学相伴,放了假,梦婷反而看起来心事重重,一直抱着心爱的猫猫发呆,或者捡两块小石头碰着玩,听听石头碰撞的声音。

“我走到哪都带着她,下地也带着。”杨桂荣说,“有时候孩子在田里被晒得满头大汗,我心里疼啊,可孩子说,没事奶奶,我到水沟里洗洗就好了。”

“能去哪里呢,只能跟着我,走一步带一步。”杨桂荣很无奈。在祖孙俩居住的屋子里,找不出什么样子的家具,最显眼的电器就是一台14寸的老式黑白电视机。屋子的木门上,用粉笔书写着几个醒目的大字,“爸爸

## 5 好消息!妈妈不再出国打工了

晓晓 11岁,连云港东海县人,妈妈在柬埔寨打工

9岁时,妈妈为了养家,独自一人出国务工,晓晓便跟随爷爷和奶奶一起生活。两年来,妈妈只回家三次,晓晓最大的心愿就是妈妈有一天能够一直陪在身边,不再离开。

### 家里的孩子

内向少年,年年考第一

7月9日,放假前一天,晓晓到学校领了成绩报告单。这次,他又考了第一名,还从学校领了一张奖状。回家的路上,晓晓就想着要把这个好消息告诉远在柬埔寨的妈妈。

在晓晓家东屋的墙上,“三好学生”的奖状已经贴了二排。晓晓的学习一直很优秀,从不让他们操心。晓晓7岁的时候,家在省外的爸爸就跟妈妈离了婚,从此晓晓便一直由妈妈抚养。

2013年,妈妈只身前往柬埔寨打工,就将9岁的晓晓托付给了爷爷奶奶,也就是自己的父母照看。晓晓清楚记得,这两年妈妈只回家过三次。

成绩优秀的晓晓是个内向的少年。他以前也经常跟村里的孩子在一起玩,但是那些孩子们会说一些不好听的话,说他没爸。这让孩子很倔,别的孩子一说,他就不让,然后为这事就跟他老打架,后来,我跟老伴就不让他出去了,现在他自己也不愿意出去了。”奶奶红着眼睛说。

### 国外的妈妈

再也出国打工了

知道儿子放暑假了,晓晓妈妈通过QQ和家里联系。电脑前的晓晓高兴得手舞足蹈,第一件事就是告诉妈妈,自己又考了第一名。妈妈告诉晓晓,自己在国外的劳务时间大概还有半年,这次结束后,就不再出国了,打算在家附近找个工作,这样就能和他天天在一起了。

“每次他妈走的时候,我们就安慰他,妈妈要出去赚钱给你读书,孩子比较懂事,虽然心里舍不得,从来不会闹。”晓晓爷爷说。(文中人物均为化名)